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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.
SZERKESZTŐSÉG:

Csongrád, Gróí Andrássy-utcza hová a lap szellemi ré­
szét illető közlemények intézendők.

KIADÓHIVATAL:
Gsongrád, Károlyi-köz 3. sz. hová az előfizetések, hir­

detmények intézendők.

Felelős szerkesztő és kiadó :
RÁSONYI PÁPP GEDEON.X 

ZZ ,
X IÁRA /

Társszerkesztő :
RÁSONYI PÄPP MIKLÓS.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 8 korona. Fél évre 4 korona. Negyed évre 

2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelen minden vasárnap reggel.

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket jutányos árakér 
vesz fel a kiadóhivatal.

Telepítés.
Az alföldi magyar nép megélhe­

tési viszonyai napról-napra nehezeb­
bek. Számtalan esetben felhangzott 
már a panasz, amely abban a sajná­
latos tapasztalati tényben leli gyúpont- 
ját, hogy mert a nép itthon megélni 
képtelen, kivándorol s túl a tengeren, 
a messze idegenben keresi megélhe­
tésének eszközeit.

Ennek oka kettőben keresendő. 
Egyrészt abban, hogy itt az alföldön, 
de főleg városunkban hihetetlen mér­
tékben felemelkedett az ingatlanok 
értéke. Annak az 1200 H]öl szőlőnek, 
amelyet 5—6 évvel ezelőtt 500—600 
koronáért meg lehetett vásárolni, ma 
a forgalmi értéke 3000 korona, tehát 
5 — 6 év ala:t ötszörös-hatszoros ősz- 
szegre szökött fel. És ez a mesés 
áremelkedés jegjohbm sújtja a kis­
gazdákat és a két keze keresetéből 
élő munkusnépet, mert inig annak 
előtte napirenden volt, hogy a Kis­
gazda és a szorgalmas munkásosztály 
1—2 évi fáradságos munkájának meg­
takarított összekuporgatott filléreiből 
egy jókora darab főidet vásárolhatott 
és ezt évenként megismételve szem­
látomást gyarapodott, fejlődött, vagyo­

nosodon, add;g ez ma a képte­
lenséggel határos, mert ha van is 
takarékossági hajiam a törekvő kis­
gazdában és tehetősebb munkásosz­
tályban, oly magas a birtok ára, 
hogy mire egy kis darab föld árát 
nagy nehezen, nélkülözések árán 
összegyüjtené, felemészti azt a meg­
élhetés nehézségének ezerféle kiadása, 
amely sok esetben elviszi azt a kis 
birtokot is, ami eddig a kenyeret biz­
tosította, úgy hogy az ilyen szomorú 
sorsra jutott család azután kénytelen 
itt hagyni hazáját, szülővárosát és 
idegenben keresni azt, amit itthon 
elvesztett.

A kivándorlásnak másik föoka a 
munkahiány. — A munkásnép napról- 
napra szaporodik, a munka pedig 
inkább fogy, semhogy növekednék.

Szerkesztőségünk ezzel a kérdés­
sel foglalkozván, egy életre való esz­
méi fedezett fed, amely meglepő ered­
ményre vezet. Es ez az eszme abban 
csúcsosodik ki, hogy ne ragaszkod­
junk ahoz a röghöz, amely igaz ugyan, 
hogy itthoni és épen azért előttünk a 
legkedvesebb, de amely sokszor rom­
lásunknak az okozója is lehet, hanem 
keressünk itt, e honnak határain beiül 
olyan vidéket, ahol még kedvezőbben:

az állapotok.
Lapunk műit számában röviden 

már hirt adtunk róla, hogy felelős 
szerkesztőnk itt a közelben, Félegy- 
házától mintegy két óra járásnyi tá­
volságban egy nagyobb birtokot kere­
sett és talált megvételre, amely nagyon 
kedvező feltételek mellett megszerez­hető. - A hét folyamán el is”t 
két csongrádi szakértő gazda társa­
sagában, hogy a birtokot megszem­
elje és a szerzett tapasztalatok vára-

hozásukat messze túlhaladták. _ Az
egcaz bútok sürü erdővel van benőve, 
a felszint pedig vastag levélréteg fedi* 
amely hosszú időre megtermékenyíti 
azt. A talaj minőség vizsgálatánál azt 
a tényt áliapitották meg, hogy az 
egész birtok a legkitűnőbb szőlő­
nek való homokföld. A megszer­
zés teltételei olyan kedvezők, hogv 
akárki részére biztosítják azt, misze­
rint vállalkozását siker fogja koro­
názni. Egy 1200 rjöles hold ára u i 
csak 100 forint és ezt sem kell azon­
nal kifizetni, hanem a vételárnak csak 
13 része fizetendő azonnal, */* r?sz 

jelzáloghitel ulján több é tör-
lesz lés melleit fedezhet j 
lx) il0UÍ töi(*et v6Sz * 0uo forintért.
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Egy tartalmas életnek, gazdag 
eredményekkel és fényes sikerekkel 
telitett pályafutásnak derekas képvi­
selője e cikk homlokára irt név. Vi­
selője egyike azon férfiaknak, kik egész 
lelkűkkel elmerülnek a nagy és töme­
ges feladatok megoldásába, kik mélyen 
szántanak, miközben kisajtolják ne­
mes lelkűkből a legjobbat a leghasz­
nosabbat a köz javára. A kielégített 
ambíció, mely mindenkor teljes ké­
szültséggel, élénk tevékenységgel és 
sok tudással indul hóditó útjára, mind- 
inkáb fokozódó melegséggel és szere- 
szeretettel öleli magához hivatásának 
tárgyát, s még a kopár területeken 
is diadalmasan nyomul előre; úgy 
azonban, hogy saját személyének hát­
térben tartásával a dicsőséget utánoz- 
hátlan tapintattal mindenkor a közre­
működő tényezőkre hárítja.

* Jelen közleménynek a tanügy érdekében 
készséggel adunk helyet.

Szerk.

it ^ e testsúlyt, r.ic-irtia- 
v*ta«ket tftfen tezadást.
S-* ;>JSer *í

: Mártonfy Márton udvari tanácsos
I országos iparoktatási főigazgató talen- 
! tumávai s közszolgálatának 34 eszten­

dejével művelődéstörténetünk egy je­
lentékeny szakát tölti ki. Ennek mél­
tatása, valamint életrajzi adatai az 
alábbiakban olvashatók.

Régi erdélyi nemesi család sar­
jadéka, ki 1848 március 11-én szüle­
tett Szilágy-Récsén. Elemi iskoláit 
Zilahon, a gimnáziumot pedig a pia­
risták intézetében Kolozsvárott végezte.
A főgimnázium elvégezése után pap­
növendék lett és a szatmári jezsuiták 
kollégiumába lépett, hol teológiát és 
bölcseletét hallgatott.

Majd lelépvén a papi pályáról 
Budapesten az egyetemet látogatta. 
1871-ben, miután előbb nevelösködött, 
a kassai állami föreáliskolához 
mint helyettes tanár került, hon­
nan Kassa városa az újonnan szerve­
zett községi polgári fiu-és leány isko­
la rendes tanári székébe hívja. Mint 
tanár tanítványai szivébe honszerelmet 
és nemes érzelmeket, — lelkűkbe pe­
dig életre való erkölcsöket, jellemet 
és lelkesedni tudást oltott. Két évet

hurutok, sm 
i, ikrofhlozls, Influenza

dl« számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mtatirogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérje# mindeiűeet
credeU nugolást,

F. I®firmans-La Recke &. Ce. Basel (Sítje),

forintot kell befek-
I lö„U.,ezen minőségben, mely idő alatt 
i nőül veszi Kíupáthy Antal volt 48-as 
í törzstiszt, Guyon Richard vezérkari fő- 
■ nökének, később Kassa város főmér­

nökének leányát Mariskát. A boldog 
frigyből öt fiú származott, kik közül 
három életben maradt. Mind a három 
jeles ifjúvá fejlődött. Atyjuk az intézet 
igazgatójává 1895-ben lesz és mint ilyen 
17 és fél éven át megszakítás nélkül ve- 
zetiazt. Ezen idő alatt, a még alig 25 éves 
ifjú máris részt vett a felvidék metropo­
lisának minden kulturmozgalmában. 
Szeikesztelte a „Haladás“ cimü lapot ■ 
később He dry Bódoggal a „Sárosme- 
gyei Közlönyt“, majd évek hossu so- 
ián át az „Abauj-Kassai Közlönyt.“

A felső magyarországi museum 
megteremtésében serényen közremű­
ködött, s mint annak titkára fejlesz­
tette is. Szervezte a községi inasisko­
lát oly példaszerűen, hogy az egész 
országban mintául szolgált. Kassa és 
vidékének minden közművelődési moz­
galmaira tollával és szavával hatást gya­
korolt. Hogy milyen modorban tette 
mindezt, tapasztalhatták mindazok, kik 
hallották szép és tanulságos szónoklatát,
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telnie, a többi részét pedig kifizeti a 
birtok maga. Megjegyzendő ugyanis, 
hogy az erdő kiirtása által akkora fa­
mennyiség áll elő hogy abból magából 
kifizethető a hátralékos vételár fele, 
vagyis az egész vételár egy harmad 
része.

Ami már most a birtok művelését 
illeti, e tekintetben legcélszerűbbnek 
mutatkozik a szőlőművelés.

A magyar népnek mindig az volt 
a baja, hogy kevés munka ellenérté­
keként szeretett volna és szeretne 
nagy eredményeket produkálni. Ez 
azonban nem mindég és nem minde­
nütt sikerül. Nálunk a gazda ember 
nem tesz egyebet, mint hogy felszántva 
és búzával bevetve földjét, várja az 
aratásnak bőséges áldását. Hát ez sok 
esetben sikerül is, de ha aztán a 
kedvezőtlen időjárást, amely gazda­
közönségünket már két éven sújtotta, 
még egy-két hasonló mostoha esztendő 
követi, akkor a gazda ember sírva 
nézhet a jövő elé. Nézzük meg a 
hegyvidék lakóját, midőn a kopár 
szikláktól övezett parányi fensikon 
földecskéjét műveli, milyen fáradságos 
munka árán bírja megkeresni kenyerét, 
nézzük meg a szerbeket, bolgárokat 
az ö öntözési rendszerükkel, miként 
kényszerűik a földet arra, hogy terem­
jen gazdagon. És tanuljunk tőlük 
aként gazdálkodni, hogy a föld meg­
fizessen azért a munkásságért, amelyet 
reá fordítunk.

A megvételre váró birtokon ki­
váló eredménynyel lenne űzhető a 
szőlő művelés. A szőlő vessző semmibe 
sem kerül, mert miként felelős szer­
kesztőnk ezt megállapította, az állam 
ingyen vesszőket adna a telepeseknek. 
Maga a szőlőtelepítés kérdése is eiö-
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nyösen megoldható. Ha egy család 
mondjuk 10 hold földet vásárol 1000 
forintért és ezt szőlővel beülteti, 4 év 
múlva egy olyan szölöbirtoka van, a 
mely ÍO'OOO forintot ér. Igaz, hogy 
10 hold földet szőlővel beültetni nem 
kis feladat, de viszont az is tény, 
hogy a telepítés csak az első eszten­
dőben köti le a gazda munkásságát, 
a későbbi éveken pedig íökról-fokra 
kevesebb munkát igényel és többet 
jövedelmez.

És ha vannak olyanok, akik nem 
akarnak Csongrádról elszakadni, de 
mégis szeretnének egy olcsó szőlő- 
birtokhoz hozzájutni, azok részére is 
megvan a megfelelő és célra vezető 
mód, amely főleg a teljesen vagyon­
talan munkásosztályt érdekli. Az ilyen 
vevő ugyanis adja ki birtokát feles 
telepítés végett aként, hogy ö megveszi 
a birtokot, a feles pedig betelepíti azt 
s azután 4 év múlva, mikor a szőlő 
már termőképességét eléri, megfelezik, 
így az a gazda, aki 1000 forintért 
vett egy 10 holdas birtokrészlotet, 4 
év mülva kap 5 hold teljesen beülte­
tett termöképes szülőföldet, amely 
megér 5000 forintot, az a szegény 
munkásember pedig, aki kénytelen 
itthon száraz kenyéren tengődni, vagy 
ha van pénze az útiköltségre, Ameri­
kába vitorlázni, teljesen ingyen, a két 
keze munkájának árán 4 év múlva 
szintén kap egy 5 holdas 5000 forint 
értékű szölőbirtukot, amely az ö és 
családja existentiáját örök időkre biz­
tosítja.

Ilyen módoVt az egész birtokot be 
lehetne szőlővel telepíteni. Csak vállal­
kozó szellem kési és az ige testet ölt. 
Ki kell vetkőzni a maradiság szegényes 
öltözékéből, mert csak az életre való 
és tetterős munka biztosi íja a haladást.

A Kecskeméthez közel eső homok­
buckákon egy pár évtizeddel ezelőtt 
még fűszálat is alig talált az átszáguldó 
szélvihar, ma pedig ugyanott Helvécia 
szölötelep az alföld leggazdagabb kin­
cses bányáinak egyike.

A kérdéses birtokot is ilyen kin­
csesbányává a! aki tható át rövid idő 
aiatt s a ma még kietlen, sűrű erdő­
vel és bozótokkal borított birtokon,— 
melynek értékét megkétszerezi a már 
épülőfélben levő s a birtok közvetlen 
közelségében elhaladó vasútvonal — 
néhány év múlva felhangzik majd a 
csongrádi népnek vig szüreti éneke, 
akik áldani fogják azt a pillanatot, 
amelyben azt a tájat legelőször meg-

Fel tehát ez életre való akcióra ! 
Jelenjünk meg minél számosabban az 
e tárgyban ma délelőtt 9 órakor a 
48-as népkör helyiségeiben megtartandó 
értekezleten.

= Gyászmagyarok sajtópere. Még min­
dig nem szűnt meg városunkban a politikai 
üldöztetések iránti ádáz kísérletezés. Ilyen 
üldözés folytán Ítélkezett tegnapelőtt is a 
szegedi büntető törvényszék lapunk felelős 
szerkesztője felett, aki ellen Hámlik Pista a 
„bércig kis öffentliche Notar“ és társai 
(tóth Jóska, sági, éder stb. stb.) 36 rendbeli, 
nyomtatvány utján elkövetett becsületsértés 
és rágalmazás miatt tettek feljelentést Ba­
lassa Ármin dr. szegedi ügyvéd utján. Miután 
felelős szerkesztőnknek sikerült a Balassa 
ügyvéd vádjait megcáfolni és az esküdtbiró- 
ság meggyőződött arról, hogy igazat irt, — 
egyhangúlag felmentette őt a vád és követ­
kezményei alól, Hámlik Pestát ped'g társai­
val egyetemlegesen fizetendő 640 korona 
perköltségben marasztalta. így végződött a 
gyászmagyarok sajtópere.

■ SSSBätieSSÄC
melylyel az ipariskolai bizottság elnö- j 
kének, Dr. Szarka Mihálynak mély j 
érzéstől áthatott, s jeleseink érdemeit í 
páratlan melegséggel méltató pohárkö- j 
szöntöjére válaszolt. Irt jó tankönyveket, 
melyek országszerte el vannak terjedve.
A középiskolák részere magyar nyelvtant, 
a polg. iskoláknak és tanitóképzöinté- 
zeteknek pedig alkotmánytant irt. A 
magyar nyelvű elemi iskoláknak egy 
négy kötetes, — a németnyelvűnk 
számára pedig egy öt kötetes magyar 
nyelvtant. A napi lapokban politikai 
cikkei, szépirodalmi és tanügyi dolgo­
zatai egymásután jelentek meg. De 
mindez nem merítette ki Mártónfy 
tehetségét és erejét, mert midőn 
Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi­
niszter 1889-ben Kassáról Temesvár­
ra egye tanügyének élére szólj tolta, 
hogy ott, a különféle nemzetiségek­
kel megrakott vidéken, hol minden­
féle nyelven beszéltek csak magyarul 
nem, — uj életet teremtsen, — Mártonfy 
kiváló egyénisége megtalálta a helyes 
utat, amelyen haladva egy varázsü­
téssel kedvezőre fordította az ottani 
siralmas tanügyi állapotokat.

Kassa érzékeny vesztesége, — 
melyet a városi tanács nagyrabecsült 
iskola-igazgrtójának egy elismerő irat­
ban kifejezett, — Temesvár nyeresé­
ge lett.

A németségéről hires Temesvár, 
hol a „Schulverein’6 még nagyban 
működött, mindjárt az első évben 
kimondotta, hogy iskoláiban kőtelező­
vé teszi a magyar nyelvű oktatást, 
mely határozat az ország sok más 
helyére is hatással volt. A magyaroso­
dás hathatós előmozdítására sikerült 
Márlonfynak Temesvárod egy állatni 
tanítóképző intézetet is felállítani, mely 
ma a magyarság terjedésének egyik 
kutforrása.

A temesvári német tannyelvű 
kereskedelmi iskolát magyar nyelvűvé 
tette és e mellé egy polg. iskolát 
szervezett. Az Ö kezdeményezéséből 
kifolyólag újra szerveztetek a tanitónö- 
képző. Lippán polgári ős felsőkeres­
kedelmi iskolát létesített. Mint minisz­
teri biztos átalakította a szegedi kir. 
tanítóképzőnek úgy szellemi életét, 
mint anyagi helyzetét.

A „Délmagyarországi Tanítóegyesü­
letet“ szellemének erejével irányította 
és újraszervezte. Ezen tevékenységé­
nek elismeréséül az 1000 tagú egye­
sület disztagjává választotta.

Rövid tanfelügyelői működése 
alatt rengeteg iskola, osztály, tanítói 
állás létesült, a tanítók fizetése ren­
deztetek, s az Isten a megmondha­
tója, hogy csupán 3 évi tanfelügyelö- 
sége alatt, mi mindennel lendített 
még a magyar közművelődésen. Nem 
akad vármegyéjében egy tanító, de egy 
szülő sem, — ki személyét meleg sze­
retettel, nevét ünnepélyes tisztelettel 
körül ne ölelte volna; smindezt azért, 
mert merev álláspontra soha sem 
helyezkedett, hanem a körülményeket 
mérlegelve határozok és cselekedett. 
Példátlan igazságszeretetével meghall­
gatta és teljesítette a jogos törekvé­
seket és méltányos kívánságokat. Jó­
ságával pépig sok gondokozta redőt 
simított el az emberek homlokáról. 
Hogy mennyire terjeszkedett atyai 
gondoskodása, ezt eklatáns módon 
igazolja épen ipariskolánk egyik taní­
tójának Robacsinszky Józsefnek közel-

szépítő szer a

(Hasonnevű, de értéktelen
készítményektől óvakodjunk).

Hatása bámulatos. Ara 1 kor. Kapható kizárólag a készítőnél:

a „Megváltód­
hoz címzett 

gyógyszertárá­
ban Csongrádon

r



1506 február 11. 3 oldal

ÚJDONSÁGUK
— Kitüntetés. A földm. ügyi minisz­

ter Kovács József tömörkényi lakos gazda­
sági munkás részére 100 korona jutalmat 
és egy elismerő oklevelet adományozott, 
melyeket a f. évi február 22-én tartandó 
vármegyei közgyűlést megelőzőleg fogja a 
főispán a hatóságok és munkaadók jelenlé­
tében a 78 éves Kovács Józsefnek ünne­
pélyesen átadni.

— 48-as bál. A függetlenségi és 48-as 
Népkör f. hó 25-én este saját helyiségeiben 
bálát rendez, amelyre a meghívók már út­
ban vannak. A tiszta jövedelem a kör 
könyvtárának gyarapítására fog fordittatni.
A rendezőség ez úttal is mindent elkövet, 
hogy a bál minél fényesebben sikerüljön, s 
reméli, hogy a város intelligens ifjúsága 
levetkőzve régi közönyét, a mai viszonyok 
között talán kettőzött erővel fog sietni a 
hazafias cél sikerét részvételével támogatni. 
Akik a múltban rendezett 48-as bálakon 
részt vettek, azok jól tudják, hogy egyedül 
ez a mulatság az, amely a város lakosságát 
rangkülömbség nélkül összehozza, hogy 
egyrészt fesztelenül mulassannk, — másrészt 
hogy hazafias célt szolgáljanak. Jelenjünk 
meg mindannyian !

— Emlékeztető- Az Önk. Tűzoltó-Egy­
let által f. hó 2ő-én a Kaszinó dísztermében 
tartandó álarcos estélyre nagyban folynak 
az előkészületek. A mulatságra szló meghívók 
már kézbesítés alatt állanak, mig a díszes 
táncrendek most vannak sajtó alatt. A mu­
latság iránt már is szerte nagy az érdek­
lődés.

— Czigánybal. A helybeli I-ső cigány- 
zenekar március hó 1 én, csonka csütörtö­
kön, a központ szálloda nagytermében 
cigány bálát rendez Régebben a cigánybálak 
nagy fény nyel és sikerrel tarttattak, ameny- 
nyiben a közönség pártolta is azokat. Hisz- 
szük, hogy ez alkalommal is szép sikerrel 
záriil a cigánybál.

— Ismét betörés. Alig van hét, hogy 
valami újabb betörési eset elő ne forpulna 
városunkban. így f- hó 14-én este fél 10 
órakor eddig ismeretlen tettesek betörtek 
Tekulics Imre boltjába a város egyik legfor­
galmasabb utcájában. Ez úttal azonban tö­
rekvésük nem vezetett eredményre, mert a 
járó-kelők és az udvarban lakók zajt ütöttek, 
mire a betörők elmenekültek anélkül, hogy 
bármit is magukkal vihettek volna.

— Tolvajlás. Folyó hó 16 és 17-ike 
közötti éjjelen Szőke Gáspár takarékpénztári 
pénztárnok tanyájáról elveszít 7 drb lúd és 
több tyuk. A ludakat a redőrség már f. hó 
l?-én kézre kerjtette Félegyházán, ahol

fekvő esete, — midőn dacára annak, 
hogy az elmúlt évben Szegeden rende­
zett rajztanitói tanfolyamra csupán 
saját költségére lett felvéve, — mégis 
a tanfolyam végeztével történt látoga­
tása alkalmával 150 korona segélyben 
részesítette.

Fáradhatatan munkássága, sokol­
dalúsága és félreismerhellen jeles ké­
pességei rábírták Csáky Albin közok­
tatásügyi minisztert arra, hogy a köz­
pontba rendelve, az iparoktatás felü­
gyeletével megbízza.

Mint mindenütt itt is derekasan 
állotta meg helyét. Első dolga volt uj 
szervezetet készíteni. S midőn 10 év­
vel ezelőtt mint iparoktatási főigazgató 
állását elfoglalta, az itt-ott elszórtan 
álló néhány iparostanonciskolák szá­
mát azóta százakra emelte. Megsok­
szorozta a kereskedőtanonc iskolák 
számát, szervezte a segédek tovább­
képző tanfolyamait annyira, hogy 
azok ma már iskolaszámba mennek 
és senki sem vitatja, hogy azok az 
iparosok elsőrendű közmivelödési té­
nyezői.

Nagy súlyt fektet a rajzoktatásra, 
mint olyan tárgyra, mely az iparos­
képzés kétségtelen tengelyét teszi.

azokat egy kofa állítólag egy tömökényi 
embertől az nap reggel vásárolta. A tyúkok 
ez ideig nem leitek meg. A nyomozás folyik.

- Csavarják városaikban A hát fo­
lyamán egész sereg csavargó lepte el váro­
sunkat. Most is kettő van letartóztatva a 
községházán, akik több gyanuok alapján 
lettek elfogva s széles körben folyik ellenük 
a vizsgálat. Ezen kívül csaknem minden nap 
toloncoltatott a rendőrség 1 — Z csavargót 
illetőségi helyére. A többször ismétlődő be­
törés aligha nem összefügg 
sűrű megjelenésével.

— Itt a farsang! Lesz bál, táncmu­
latság eleg ! Urí hölgyek mielőtt bálba men­
nek el ne mulaszszák arcukat kezüket Ka­
milla krémmel bekenni és Kamilla hölgy - 
porral (hajpor) gyengén behinteni.A Balkányi 
tele Kamilla krém rögtön szépítő hatása. 
Tőle az arc bájos és üde marad. És ami a 
legfőbb tulajdonsága, elveszi az arcnak zsí­
ros fényét és izzadtságát Az arcnak, kezek­
nek megkapó fehérséget kölcsönöz. A Bal­
kányi féle Kamilla hölgypor a legfinomabb 
összetételű és teljesen ártamatian púder. 
Feltűnés nélkül tapad és az arcon nem vehe­
tő észre. Egy tégely Kamilla krém ára 1 kor. 
Egy doboz Kamiba hölgypor ára fehér, rózsa 
vagy (barnáknak) crómeszinben 1 korona. 
Egy darab Kamilla szappan ára 50 fillér. 
Kapható és postán inegendeihető Balkányi 
Lajos a „Megváltóhoz“ címzett gyógyszer­
tárában Csongrádon Szivák-tér.

00 a csavargók

A í I»ii«
E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget sem 

szerk., sem a kiadó.

60 kr.-tól méteren-"5.í KTí
kint a legutóbbi di-

valujdonságok — bér- és vámmentesen — 
házhoz szállítva. Gazdag mintagyüjtemény 
azonnal küldetik. Henneberg G- selye ngyára
Zürich

ad 1065/906.
Hirdetmény,

Csongrád Orközség 1906
gazdasági és munkás cselédségéiy pénzű 
hozzájárulási dijak kivetési lajstroma és 
főkönyve 1906 év február ivó 19-étől kez­
dődőig 8 napon keresztül vagyis február 
27-ig bezárólag Csongrád község pénztári 
hivatalában közszemlére van kitéve. Ezen 
kivetés ellen intézett felebbezések február 
hó 28-ától számított 15 napon belül vagyis

1906 év márciu 15-éig a községi elöljáró­
ságnál benyújthatók. A később benyújtott 
felebbezések tekintetbe nem vétetnek és 
hivatalból elutasittatnak.

Ugyanezen alkalommal értesittetnek 
a munkaadók, hogy cselédjeik után az 1 
korona 2u filléres hozzájárálási dijat mie­
lőbb befizessék, mert ha kellő időben be 
nem fizetnék, nemcsak hogy baleset 
esetén a pénztártól semminéma megté­
rítésre számot nem tarthatnak, hanem 
cselédjüknek illetőleg ezek jogutódainak 
ugyanolyan összegű segélyt tartoznak a sa­
játjukból megfizetni, mint aminő segélytő 
ezek a pénztárral szemben elestek. 

Csongrádon, 1906. február 15-én.
Kovács jiŐ,

932/1906 sz.
Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képéző s 
az uj falusi határban lévő 232 h. 1459Q-01 
kiterjedésű szántóföld, rét és legelőből álló 
ingatlan gazdasági épületekkel együtt 1906 
évi október 1-étői kezdődő hat egymásután 
következő évre, tehát 1912 év október hó 
l'éig nyilvános árverésen haszonbérbe 
adatik.

Az árverés Csongrád község II. jegy­
zői irodájában 1906 év febuuár hó 19 ik 
napján délelőtt 9 órakor tartatik meg. Ki­
kiáltási ár 3765 kor, bánompénz 400 korona. 
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

Csongrádon, 1906. február 6-én.
Kovács jzö.

Hirdetmény,
Csongrád község képviselő testületének 

41/1906. számú közgyűlési határozata kö­
vetkeztében az 1906. évi költségvetési egyen­
súly helyreállítása céljából az 1906. évre 
községi közpénztári pótköltségvetés készítte­
tett. Ezen pótköltségvetési szervezet 1906. 
évi február hő 18-ától kezdődő 15 napon 
keresztül, vagyis 1906. évi március hó 5-éig 
aiólírott jegyző hivatalos helyiségében köz­
szemlére ki van téve. Az ezen pő k-'Mt égve­
tés tervezet ellen emelendő k.u u <. o., és,észre­
vételek - fonti határidő alatt az eiőijáróság- 

ü; Lhatóiv.
A költségvetési tervezetet tárgyaló kép­

viselő testületi közgyűlés 1906. év március 
hó 5-én délelőtt 9 órakor fog megtartatni.

Szegeden, 1906. február 16-án.
Kovács fid

Ezért az ország különböző helyein 
rajztanfolyamokat szervezett, mely tan­
folyamokon sok száz tanító nyert a 
rajzokoktatásban kiképzést, hogy az is­
kolában ezen a téren is, sikeresen és 
eredménnyel állják meg helyüket.

A női kereskedelmi tanfolyamok­
nak uj irányt adott s ennek révén 
igen sok szegénysorait nőnek meg­
élhetését biztosította.

Az országos ipari- és kereske­
delmi oktatási tanácsnak előadója, s 
mint ilyen igen sok hasznosat meg­
valósított.

íme egy kiváló ember munkás 
életének tömör képe, kinek érdemeit a 
király több ízben kitüntetéssel mél­
tatta. 1894-ben kir. tanácsosi, 1897- 
ben miniszteri osztálytanácsosi, legu­
tóbb pedig udvari tanácsosi címet 
nyert.

Mártonfy Márton 57 éves férfiú, 
ki ma is lankadatlan erélyiyel, szere­
tettel és lelkesedéssel szolgálja hazáját. 
A humanistát, írót, kulturpolitikust és 
— valódi gavalért f. hó 13-án és 14-én 
láttuk vendégül városunk falai között, 
mely alkalommal a helybeli iparos- 
tanonc iskola fölött felügyeletet gya­
korolt, Magy ar Gábor.

Hirdetmény.
A hadmentességi dij alá tartozó egyének 

által tendő bejelentések tárgyában.
1904. évi március hóban tartozik az:

1. mint hadi szolgálatra alkalmatlan, 
az állítási lajstromból töröltetet;.

2. mint fegyveres szolgálatra alkalmat­
lan fegyverképtelennek nyilváníttatott.

3. a katona szolgálatból oly testi fo­
gyatkozás miatt bocsájtatott el, mely őt ke­
resetképtelenné nem tette s mely nem a ka­
tonai szolgálat teljesítésének következménye. 
Ama község elöljáróságánál, hol állandóan 
tartózkodik, az e célra szolgáló nyomtatvá­
nyon:

a. polgári állását,
b. lakását,
c. ama sorozójárás, illetőleg község 

nevét, melyben a hadkötelezettség alól men- 
tesittetett,

d. az évet, melytől fogva a felmentés 
számítandó, bejelenteni,

e. a reá, esetleg ama családfőre, kinek 
családjához tartozik, a megelőző 1905 évben 
állandó lakhelyén, esetleg más községekben 
is kivetett egyenes állandó adók összegét 
hitelelesen kimutatni.

Ezen adatok bejelentésének elmu­
lasztása az 1880. évi XXVII. t. c. 20. §-a 
értelmében a kirovandó hadmentességi dij 
három egész hatszoros összegének meg­
felelő pénzbírságot von maga után.

Szegeden, 1906. évi február hó 6-án.
Tevnovszky

pénzügyigazgató.
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Gyánti Jánosnak
Szarvas utca 8. számú 
háza, mely 4 szoba, 
konysa, 2 kamra stb

helyiségekből áll
haszonbérbe

li i 11 il é
kedvező fizetési felté­
telek mellett örökáron

eladói
Értekezni lehet a tulajdonosnál 

minden időben.

KP,

í 74
j

■ kitüntetés
■ 6

ÉlIillJ
1 állami érem; 1

10,000
motor a legtel­
jesebb megelé­
gedésre szállítva

Drezdai motorgyár r.-t
fióktelepe :

Gellért Ignác és Tsa
Budapest VI, Teréz-körut 41. sz

„ Telefon 12—91.
BENZINMOTOROK, légszeszmoiórok. rvvers- 
olajmotórok. szesz- (spiritusz) motorok, 
acetylen-motórok. BENZINLÖK0M08IL0K 

CSÉPLÉSRE.

ft Vsífesas
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Fontos újdonság ! SZIVÓGÁZ-MOTÓROK a 
legmodernebb és legtökéletesebb, beiga­
zoltál! a legolcsóbb üzemet nyújtó erő­
gép ek. A drezdai szivógáz-moíórok faszén­
né s kitünően dolgozik.

Aedrezoai rnoiur
a legkitűnőbb gyártmány. Kipróbált tő 
Kél tes szerkezet. Válogatott legjob 
anyagból a legszolidabban és a legpo 
tosabban készítve.
í flí*TPQ ’’ ®v' használat után 
■ dS luo. sem szorul reparaturákra. 

Feltétlenül üzembiztos. Kezelése rend­
kívül egyszerű. Az üzemköltségek a leg­
előnyösebbek.

Drezdai motorok
kinthetők számtalan iparvállalatban és 
uradalmak gazdasági üzemeinél : mal­
mokban, téglagyárakban, famegmunká­
lásnál, faapritási ál, vizemelő (szivattyú 
telepeken, gazdasági takarmány-kamrák­
ban, tejgazdaságokban, cséplésnél stb. 
Teljes üzemberendezések (malmok, gaz­
dasági üzemek, közlőmű-szerkezeto 
szakszerű szállítása. — Felvilágosítások 
és költségtervezetek készséggel adatnak

SFF
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A már 32 év óta a kerékpár világot uraló 
eredeti angol MS elleni Premier és 

(AááSí';::y#yra'he ffiMßjß#osí kerékpárokat dupla ha-
rang csapágygyal, 3 évi jótálással, minden 
árfelemelés nélkül, szigorúan az eredeti gyári 

árakon 12 és 15 koronás részletre adjuk és /»éré síp dm f Áe a t- 
részekel az egész világon létező összes kerékpárokhoz (külső 
és belső gumik, csengők, lámpák, pedálok, láncok, conusok, csé­
széket stb) óriási forgalmunk következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova,
jSIső rendű Sí MG Iáit varr ógépeket
nagybani árban 75 koronától feljebb havi 8—10 korona részletre szállítjuk 6 évi jóállássa.

" san nr Jakab én Fi a€3 fv
kerékpár és varrógép nagykereskedők, Áusztria-.Hagyarország 
legnagyobh. legrégibb és leginegbizhatóbb kerékpárraktára.

I ttdgifft 41.11, UlP
m

"is# : ; ®vs# V.—SH xl' 'Vw
Fióküzlet: Baross tér 4.

Javításokat saját műhelyeinkben szakértelemmel és olcsón csináljuk. (Hasz 
náit gépeket becserélünk). Disz árjegyzék 700 képpel ingyen és bérmentve

SSSf «> sV3? *-^$v öt •» iS. •e|Vtí.ir.»A"sw' • i=Bűe»
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Vezérszó :Minden darab 
----- XLXLpan a Schicht név­
vel, tiszta és meut káros alkat­

részektől.

Jótállás 25.000 koronát fizet 
Schicht György ezég Aus- 

-sigban bárkinek, aki be­
bizonyítja, hogy szappana a „Schicht“ név­
vel, valamely káros keveréket tartalmaz.

i mmm
iy
rasäsi

Hgi f

és iecoicsóbb.. Hófehér

(„Szarvas“ vagy kulcsszappant;
Megtakarít pénzt, időt és fáradtságot A ruhát kíméli

és megóvja,
Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb 
ruhát ad A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi

ÁB

-

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden 
darab szappan „Schicht'' névvel és a „szarvas“ vagy a 

„kulcs“ védjegy gyei legyen ellátva.
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le¥i
cs. és kir. udvari szállító 

TEMESVÁR.
Virágkereskedés, mag és növénykeres­
kedés, Nagybani tenyészet virágok, 
magvak, fák stb-bői kivitelre,

A legdivatosabb

csokrok
és

kosxor ük li í
friss élővirágból.

A legjobb magvakat és virág- 
hagymákat, a legszebb virágo­
kat, növényeket, rózsákat, a leg­
nemesebb fákat és csemetéket 

mindent saját nagytenyészeteiből.
de§§eh mff//

*% /aöi*. £&§iii hérmpfáíre.
Mühle „Tanácsadója“ 
vevőknek ingyen !!!

Pompás kiállítású fő árjegyzék vevőknek
kívánatra.

toy<w» ^
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; Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. 
udvari szalu;ő urnák Neunkirchenben Alső-

Ausztria.
B.-Újváros.

Felkérem, hogy postafordultáx al küldjön 
nekem az ön XVilhelm-féle antk.ithriiikus 
an ti reumatikus vértiszti tó teájából két cso­
maggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe, 

j; Szathmáry Gábor ház- és földbirtokosnak 
Debreczen. 1664. házszám. Én ajánlottam 
a betegnek a teát, mert avwii már so­
kakat meggyógyítottam Kérem tehát 

: Önt, hogy postafordultával a kért vértisz-1 
ti tó teát magyar használati utasítással uuín- 
vétte! küldje meg, de minél gyorsabban. 
Ugyanannak a fenti betegnek még több 
adagra is lesz szüksége, mert azt taná­
csoltam neki, hogy a teát legalább két 

I: hónapon keresztül használja Még egyszer 
I van szerencsém a fenti czimet emlékeze-

ipon kér 
Szerencs

tébe hozni és kérni a gyors megküldést. 
Tisztelettel Liszkai Ferencz földbirtokos
Kapható Franz Wilhelm, gyógysze­

rész cs. és kir. udv. szállítónál, Neiun- 
kirchen, Alsó-Ausztria, valamint a ne- 
vesebb gyógyszertárakban és drogueri- 
ákhan .

Nyomatott a laptulajdonos Szilber János gyorssajtóján Csongrádon 1906


